

办好人民满意教育 培养造就高素质人才

全省新增普惠性幼儿园 144 所,高校新增高水平创新平台 19 个

本报讯(记者 周雪莉)12月14日,在省委宣传部、省政府新闻办举行的“全面落实党的二十大精神 奋力开创黑龙江高质量发展可持续振兴新局面”系列主题新闻发布会第九场上,省教育厅厅长陈延良围绕黑龙江省“办好人民满意教育,培养造就高素质人才”作主题发布。

全覆盖打造“1+13+N”大中小学思政课一体化共同体

我省健全中小学学校领导和体制机制,落实中小学学校党组织领导的校长负责制,书记、校长分设率达到 99.97%,专职副书记配备率达到 100%,制发民办中小学学校党组织书记选派和管理办法。出台高校党建工作五年规划,打造高校党建品牌 20 个,在全国率先成立助力区域发展高校教师党支部书记“双带头人”专家联盟;深入实施“时代新人铸魂工程”,高标准

准打造龙江特色“大思政课”建设体系,省域内全覆盖打造“1+13+N”大中小学思政课一体化共同体,持之以恒推动党的创新理论最新成果进教材、进课堂、进头脑;持续推进“红扣子”工程,打造“刊校共建”示范学校 204 所,评选中小学劳动实践教育基地 213 个,深入开展中小学“阳光体育大课间”活动,全省 3163 所中小学校 252.8 万人次走上运动场,参与冰雪活动,全省学生体质健康优良率较上一年度提升 4.41 个百分点。

优化升级“头雁”“龙江学者”支持计划

我省统筹推进教育科技人才融合发展,积极作为服务国家重大战略和龙江振兴发展。职业教育改革成效显著获国务院表彰激励,职业教育与产业集群深度融合“龙江方案”落地实施,5 个市域产教联合体、39 个职教集团助推区域产业发展,“鲁班工坊”建设

实现零突破,61 个现代产业学院对接服务“4567”现代产业体系。龙江工程学院集聚省内 16 家优势高校,服务 50 余家高端装备制造企业,解决近 200 项技术难题;产学研用一体化水平全面提升。

全省高校新增高水平创新平台 19 个,实现科技成果转化 920 余项,成交额 200 万元以上的重大项目 24 项,举办国际产学研用合作会议,达成合作成果 10 项,高校基础研究主力军和科技突破策源地作用凸显;教育系统人才集聚回流全面向好。优化升级“头雁”“龙江学者”支持计划,实施优秀青年教师基础研究支持计划,立项资助百篇优秀硕士学位论文,全省高校具有博士学位和高级职称人才由净流出转为净流入,新增“两院”院士 2 人,全省现有“两院”院士 38 人,入选“龙江学者奖励计划”47 人,省属高校“龙江学者”入选人数为前两年入选总数的两倍,全省现有 260 人次获聘“龙江学者”。

推进基本公共教育服务均等化优质化

今年两会后,2023 年获批教育部专项资金由上一年度 76.1 亿元提高到 81.5 亿元、增幅达 7.03%;义务教育阶段学校生均取暖费补助标准由 260 元提高到 370 元,取暖费补助资金达到 7.4 亿元,增幅达 42.3%;博士生招生计划由上一年度 1734 个增加到 1902 个,增幅达 9.7%。

我省大力推进基本公共教育服务均等化、优质化,新增普惠性幼儿园 144 所,推进学区制管理和集团化办学 278 个,实现 170 所县域普通高中托管帮扶全覆盖。

此外,促进毕业生高质量充分就业力度持续加大。开展访企拓岗、百日冲刺等活动,走访用人单位 1.3 万家,新招岗位 20.1 万个,在毕业生总数量和增量均创历史新高情况下,毕业生去向落实率和留省就业率均完成年度目标。

哈市“拥军健康行”社会化拥军活动优待目录扩大

现役军人、军属、退役军人和其他优抚对象可六折购买 177 种药品

本报讯(张永生 记者 杜菲菲)记者从市双拥办了解到,经过优化调整,哈市“拥军健康行”社会化拥军活动优待目录进一步扩大,目前已覆盖感冒、消炎、慢性病等常用药品 177 种。现役军人、军属、退役军人和其他优抚对象持相关证件,在指定药店购买优待目录内的药品,即可享受六折优惠。

参与的覆盖面。近日,经过多方对接,“拥军健康行”社会化拥军活动优待目录进行调整,新加入 110 余种药品。同时,参与活动的药店也同步进行了优化调整,调整后,参与活动的连锁药店、单体药店总数达近千。

目前,市双拥办已通过基层退役军人服务站等对拥军惠民信息进行广泛宣传,并公布监督电话,开展常态化督导检查,以务实举措不断增强军人军属、退役军人和其他优抚对象的获得感、幸福感。



扫描二维码,可查看参与活动药店、优待目录药品

赓续光荣传统 讲好新时代冰城双拥故事

主办 哈尔滨市双拥办 哈尔滨日报社

发挥城市优势 推进服务能力

香坊区政府与哈尔滨综合保税区、俄罗斯乌苏里国际物流园区签署战略合作框架协议

本报讯(吴昌林 记者 刘媛媛)12月14日,香坊区政府与哈尔滨综合保税区、俄罗斯乌苏里国际物流园区签署战略合作框架协议。香坊区作为全省向北开放的前沿阵地,持续发挥哈市对俄合作中心城市优势,持续推进建设核心枢纽服务能力,积极推动对俄密切交流和务实合作,将以务实的作风和开放的胸怀,为广大投资者创造一个成本低、回报快、效率高的发展环境。香坊区政府为张天乐担任“香坊区政府中俄经济合作顾问”授牌。

道,保障国际供应链物流通道稳定畅通;在双方园区推行“分拨中心+展示体验”的保税展示模式,支持两国双园企业与中免集团合作,打造跨境电商商品体验中心等重点项目。签约后,与会来宾围绕俄罗斯银行落户香坊区相关工作事宜进行深入交流。

此次合作是双方经过多次探讨交流、积极谋划后取得的重要成果,是落实省委、市委对外开放要求部署的务实举措,是双方扩大交流、深化合作的务实之举。香坊区与哈尔滨综合保税区、俄罗斯乌苏里国际物流园区发挥区域政策优势和功能体系,以“开放合作、区域联动、两国双园、资源共享”为原则,在开展国际合作、拓展国际市场、保税仓储物流、大宗商品进口、展示交易、跨境电子商务、区港联动发展等方面开展创新合作,增强产业联动,形成产业协同,全力构建“政策互惠、空间开放、机制创新、合作共赢”的新发展格局。

保安大叔顺手雕条“龙”,火了!

网友盛赞“高手在民间”,许多人专程来“打卡”

本报讯(记者 王鸿凌文/摄)“真是高手在民间,这条龙雕刻得真是惟妙惟肖。”入冬后的几场大雪,一名保安大叔因为在清雪、堆雪时顺手雕刻的一条“龙”而意外“走红”。

今年 56 岁的陈德光是香坊区立汇美罗湾三期的一名普通保安,然而他却在小区门口用雪雕了条“龙”,被居民拍成视频上传网络“爆火”。但其实,这名保安大叔的雪雕手艺早就已练成。

雪雕栩栩如生 “雪龙”成“打卡”点

14 日上午,记者来到该小区,只见入口处一盘龙雪雕赫然矗立,几名年轻人正围着“打卡”拍照,一名身着保安制服的大叔则用雪铲在细致地雕琢着“雪龙”。他便是陈德光。

“陈德光现在可忙了,每天打电话找他,来这里拍照打卡的人络绎不绝……”小区保安队长闫玉军笑着对记者说。

记者看到,这个盘龙雪雕长约 5 米、高 2 米多,栩栩如生。只见龙头高昂、目光炯炯有神,龙爪犀利,龙尾上扬,大有一跃冲天的气势,十分威武。

“这是条海龙,是圆雕。”陈德光边忙碌边介绍,“太阳岛雪博会的雪雕有很多是浮雕,浮雕一般是在雪平面上雕刻,即通过压缩所要雕塑的形体特有的凹凸起伏来表现出立体感和空间感。圆雕则是多角度、360 度三维立体的雕塑。”

雪扔了可惜 顺手雕条“好运龙”

提起在小区门口雕“雪龙”,陈德光笑着说:“初衷是废物利用。今年的雪太大了,扔了可惜,而我又喜欢雕塑。以前我参加过太阳岛雪博会等冰雕、雪雕制作。雕塑龙,是因为马上就是龙年了,希望能给大家带来好运。”

陈德光出生在泰来县的一个工人家



陈德光用雪铲细致雕琢“雪龙”。

庭,自幼喜爱画画。他上课画画,回家也画,虽没有专业老师教,但时间长了,也画得有模有样。

画画功底辅助 年轻时练就雪雕技艺

“其实,我干冰雕雪雕已经很多年了。当年我 25 岁在家乡开照相馆时,就试着制作冰雕和雪雕了。非常喜欢但不会啊,便没事暗暗琢磨。因为有画画的功底,很快就悟出了门道,随后自己制作了一些工具。30 多岁便带着工具,开始跟着别人四处制作冰雕雪雕。”陈德光说,最初他只是小工,每天工资 600 元。几年后,他就成了业内的大师傅,日资翻倍。

漠河、鄂尔多斯、延吉、双鸭山、哈尔滨……每年冬季的两个月,是制作冰雕雪

雕的黄金季,陈德光都会跟着团队出击;夏季他则跟着团队四处制作假山、瀑布等园林景观,积累了丰富的经验。

转战多年,他的冰雕雪雕技艺愈发精湛。有一年,他的作品《龙》还在双鸭山某企业雪雕比赛中获得了特等奖。北京电影制片厂来哈拍摄,还指定他们专门制作了一座大型美女雪雕。

提出制作雪雕 小区保安队鼎力支持

据了解,该小区有保安 20 人,10 人为一组,一组上班一天一宿。每天 6 时至 8 时、16 时至 18 时保安要在门口站立值守,白天则要对进入小区的外来人员及车辆进行登记审查,并在小区巡逻。雪雕龙,就是陈德光利用午休或工作的空闲时间一

点点制作的。

“下大雪了,我非常高兴,就和队长商量能否用雪做个雪雕。”陈德光说。

“把雪利用起来是好事,我非常支持,但对制作雪雕当时真有点怀疑。”队长闫玉军接过话茬说,直到他看到陈德光真的雕出了活灵活现的龙尾,他惊喜万分。

“雪都是我们从小区清理出来后一点点运到这儿的。小区建成于 2011 年,有 41 栋楼,每年冬天清雪量都很大。以前都是把雪清理后扔了,这下好了,以后就可以让老陈用雪做雪雕了……”保安们七嘴八舌高兴地说道。

“从月初开始运雪并开始制作‘雪龙’,其实加在一起实际的制作时间还不到 3 天。我不用设计图和现代化工具,完全靠手工制作,非常艰难。尤其是直径约 1 米的龙头,以眼为尺,一点也不能含糊,否则比例失调会很难看……”陈德光说。

制作雪雕“走红” 保安大叔要继续坚持热爱

立汇美罗湾小区门口有个“雪龙”的事情在小区附近和网络上“走红”,市民、网友纷纷来此观看并留影,而小区的居民更是高兴地说:“咱们近水楼台先得月,不出小区就能看到这么专业的精美雪雕了!”这条“雪龙”也成为了立汇美罗湾小区一道亮丽的风景。

陈德光火了,以前的一些老伙计听说后找他,正在太阳岛雪博会制作雪雕的一些团队也邀请他“出山”。但陈德光表示:“我热爱艺术,热爱冰雕雪雕,但我更爱现在的工作,爱小区。以后我会用雪做出更多的雪雕,美化小区环境,丰富人们的生活。”

浪漫“索菲亚” 升起“绝美月亮”

本报讯(记者 张鸣霄)12月14日晚,一轮“绝美月亮”在索菲亚广场上空升起。这个直径 5 米的“绝美月亮”为一种新材料气模,能升至 40 米高空。

“绝美月亮”是索菲亚广场今冬重点打造的“月色星光 梦幻北境”系列场景之一,在元旦、冰雪节、春节、元宵节等重要节点都会升起。

这个冰雪季,索菲亚景区以“欧陆风情”为主题特色,以“索菲亚教堂”为展示核心,从“标志化、艺术化、具象化、文创化”四个维度,打造浪漫的索菲亚广场,让浪漫梦幻照进现实。

12月下旬,一棵高13米、直径8米的“幸运月桂树”将屹立在索菲亚广场北侧,月桂树两侧是繁星璀璨的星光花海,与不远处的教堂遥相辉映,形成广场上又一处地标景观。游客还可以将想说的话打在“月桂树”环形屏幕上,寄福于流光溢彩,书情于环形之屏,将祝福与爱意留在浪漫的索菲亚广场。

此外,市民、游客可在索菲亚广场欣赏到独具异国风情的冰雪雕塑,体验制作“冰版画”。景区将不定期邀请冰版画画家现场表演,市民、游客可以拓印自己喜欢的作品,将独特的冰雪记忆带回家。



市民、游客在索菲亚广场赏景拍照。本报记者 范子龙摄

彰显军人担当 传承红色基因

——记哈尔滨市“橄榄绿”退役军人红色传承与国防教育志愿服务分队副队长王辉

本报讯(记者 杜菲菲)2020 年,刚退役的王辉积极加入哈尔滨市“橄榄绿”退役军人志愿服务队。3 年来,作为红色传承与国防教育志愿服务分队副队长的他,始终用朴实的行动践行与弘扬志愿精神。

务时长达 2285 多个小时。

王辉高度重视红色文化传承与国防教育宣讲。每年,他都与各大学、中学等对接,到校园开展宣讲,并结合不同年龄段的学生特点,推出《现代国防》《国家安全》《大学生入伍宣讲》等专题课程,厚植同学们的家国情怀,弘扬爱国主义精神,进一步增强同学们的国防观念、国防意识,累计授课时长近 1400 课时。“能为国防教育作出自己的一点贡献,我感到非常光荣。”王辉说,在红色基因传承、志愿服务的道路上,他会继续坚定前行,用行动彰显一名退役军人的担当与本色。

退役不褪色 志愿当先锋

主办 哈尔滨市退役军人事务局 哈尔滨市退役军人服务中心 哈尔滨日报社